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01. 0O Scud é um missil balistico de curto alcance.
Um pequeno numero desses misseis, de origem
soviética, foi utilizado em 1973 na Guerra do Yom
Kippur liderada pelo Egito e pela Siria contra Israel.
Suponha que, ao atingir sua altura maxima, um
Scud tenha velocidade u em um local onde a
aceleracdo da gravidade vale g. Nessas condigdes, a
componente centripeta da aceleracdo do missil em
um ponto de sua trajetéria supostamente parabdlica
no qual o modulo de sua velocidade vale v
corresponde a

A) g.

B) 2g(u/v+v/u).
C) gu/v.

D) gv/u.

Assunto: Langamento Obliquo
y (m)

A

. : P x (M)

agp =g . CoSa cosa =
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02. A equacdo de estado para um gds ideal
geralmente apresentada como PV=nRT é baseada
na hipotese de que as moléculas do gas sdo massas
pontuais de volume negligenciavel sujeitas a
colisbes perfeitamente eldsticas. Para um gas real,
nao ideal, uma equacao que leva em consideracao o
tamanho das particulas bem como as forgas
intermoleculares entre elas remonta a 1873.
Derivada por Johannes Diderik van der Waals, a
equacao que leva seu nome € apresentada como
(P-A/V2)(V-B)=RT, onde T é a temperatura
absoluta, P € uma pressdo, V é um volume eR € a
constante universal dos gases. As constantes Ae B
sao empiricas e variam para cada tipo de gas. Em
relacdo a constante A, presente na equacdo de van
der Waals, é correto afirmar que ela tem dimensao

de

A) LS.

B) ML3/T-.
C) M/T3L5.
D) LS.

Assunto: Gases

Para a equagdo ser dimensionalmente correta, é necessario que a soma tenha grandezas

idénticas.
Pressao = F’orga
/I\ Area
M .L.t2
.~ \\\ [P] =
Pyl L
\}\I;,' [P] =M.L' t?
Pressao
[A] =Presséao

=M.L". t?
)2

[A]=M.L°. t2

—
ro
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03. A esmerilhadeira, ou rebarbadora, é uma
ferramenta elétrica utilizada para esmerilar, aparar
ou cortar materiais metalicos. Muitos operarios ndao
fazem uso de equipamentos de protecao individual
ao esmerilar, com a justificativa de que, mesmo
com o metal aquecido ao rubro, as limalhas de ferro,
por exemplo, sdo incapazes de causar queimaduras
realmente sérias. Tal argumento tem seu
fundamento baseado

A) na baixa temperatura da limalha gerada a partir
do metal utilizado.

B) na baixa condutividade térmica do metal
utilizado.

C) na pequena quantidade de calor trocada pela
limalha.

D) no elevado calor especifico do metal utilizado.

Assunto: Calorimetria

Capacidade térmica baixa
[—> Pequena quantidade de calor trocado

04
lc=—%
A6 T
|—> Alta variacédo de temperatura
Resultando em baixa capacidade térmica.
Item: C
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04. um gerador elétrico, cuja resisténcia interna,
segundo o fabricante, € de 30 Q, pode ser utilizado
para alimentar um circuito externo de resisténcia
variavel R (carga externa). Para uma escolha
especifica da carga externa R, o rendimento elétrico
do gerador € de 75%. Nessa situacao, a resisténcia
elétrica do circuito externo € igual a

A) 90Q.
B) 10Q.
c) 30Q.
D) 120 Q.

Assunto: Circuito Elétrico

r=30Q ¢ n A
— e :

|
0,75="Y
) S
N\ —e=U
4
30.i-€+R.i=0 3coR.i
4
30.i- 2R.i+R.i=0 =3 R.i
3 4

30—iR+R=O
3

30

w
o
1 |
W[ w|D
1
o

ltem: A
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05. Um estudante de Fisica da Universidade
Estadual do Ceard, durante um experimento
realizado com um espelho esférico convexo, observa
e registra, em tabela, os valores da razao entre o
tamanho da imagem conjugada pelo espelho e o
tamanho de um objeto O para diferentes distancias
do objeto ao espelho. Quando a disténcia do objeto
ao espelho foi de P;, o valor registrado na tabela foi
1/2 e quando a distancia entre o objeto e o espelho
foi de P2, o valor registrado foi 1/4. Com base nos
valores registrados pelo estudante, a razao entre P;
e P é representada por

A) 1/2.
B) 1/3.
o 3.
D) 2.

Assunto: Espelho Esférico

1¢ Caso
P=P,
P'=P'
A=l
2
Ao Dt
P1
1__P
2 P
P, =-2.P'
_P1.P1'
P +P,
o[
f= 2
p, P
2
P, .P,
_ 2
Y
2

P Ty e
-
3

Item: B

P=P,
P'=P,
A=t
4
A=_P2
P2
1R
4 P
P,=—4.P,
PR’
P, +P,
- ()
‘o 4
p P
2 4
P,.P,
4
f=—
3P
4
f= 2
3

L
P, 3
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06. uma particula executa um movimento
harmonico simples de amplitude A e periodo T ao
longo de um dos eixos coordenados. Supondo-se
nula a fase inicial das oscilagées, a relagao entre a
energia potencial da particula U e sua energia
cinética K, no instante T/8, é tal que

A) U=K/3.
B) U=2K.
C) U=3K.
D) U=K.

Assunto: Movimento Harmonico Simples

2
Ep = KX
2
2 2
[n2)
Ep= ——=
2
2 1 1
EP=%.K'2A ZEm  SEm
-1 - .EP _
Ep=—- .Em—» Em—/E/P+ C Logo: — =1
2 EC
ltem: D
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07. A cada 9 minutos, parte, de um terminal
rodoviario A de Fortaleza, um onibus da linha Bela
Vista em direc@o ao terminal rodoviario B. Ao longo
da via utilizada pelo 6nibus e paralelamente a ela,
um ciclista desloca-se na ciclofaixa em trajetoria
retilinea a 20 km/h na mesma direcdo e sentido que
o 6nibus da linha mencionada. O ciclista observa
gue sdo necessarios 18 minutos para que dois
desses Onibus consecutivos o interceptem ao longo
da via. Supondo-se que a trajetéria do onibus
também é retilinea e que ele se desloca com
velocidade constante ao longo da via, a velocidade
escalar dele em km/h, &

A) 30.
B) 20.
C) 60.
D) 40.

Assunto: Velocidade Relativa

VRe|=ASATel
20-v=2-4
18
20 — V:!
40-2Vv=V

V = 40km/h

Item: D
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08. 0 cientista Italiano Galileu Galilei, por volta de
1600, foi o primeiro a investigar as propriedades dos
péendulos, dentre as guais se encontra o
isocronismo. Embora nao tenha conseguido construir
um reldgio de péndulo, realizou descobertas que
tornariam o péndulo um marcador de tempo
bastante util. Apenas em 1656, o cientista Holandés
Christian Huygens criou o reldgio de péndulo, que
viria a se popularizar por toda a Europa. Em 1687,
Isaac Newton demonstrou que variacoes da
gravidade g alteram o periodo de um reldgio de
péndulo ao redor da Terra. Uma vez que, na
superficie da Terra, onde o raio vale R e a
aceleracao da gravidade vale g, o periodo de um
péendulo simples é T;, o valor de T4/T;, onde Tz é o
periodo do dispositive a uma altitude R medida a
partir da superficie da Terra, supostamente esférica,

e

A) 2.
B) 1/2.
c) 1/4.
D) 4.

Assunto: Gravitagdo e Péndulo Simples

g = G.M 0o G.M
s = ext —

R? (2R)?
ol G.M!
ex TS/

4‘5/
T
1 4. Qext=Js

T1=2xn
4gext T2

O
Ti=—=12n ]

2: 4gext :

L ]

=11,

2
T_1
T, 2

ltem: B
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09. Quando um capacitor de placas planas e
paralelas é submetido a uma diferenca de potencial
de 150 V, um campo elétrico uniforme de magnitude
3.103V/m é estabelecido entre suas placas. Uma vez
desconectado de sua fonte externa, é possivel
alterar a tensdo entre as placas do capacitor pelo
simples reposicionamento delas. Assim, para que se
tenha uma tensdo de 120 V, a nova distancia, em
cm, entre as placas paralelas, apos
reposicionamento, é

A) 4.
B) 1
C) 5.
D) 3

Assunto: Eletrostatica

Mantendo o campo elétrico constante (mesma densidade das cargas e mesmo meio), temos:

U=Ed U'=Ed
150 =300.d

'd=—=5cm
20

u_u
d d
150 _120
5 d'
g 5120

150

Item: A
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10. rara pintar um prédio, o pintor utiliza uma
escada homogénea, de comprimento L e massa m,
com uma das extremidades apoiada a uma parede
vertical. Preocupado com sua seguranca, o pintor
verificou que essa parede vertical é praticamente
lisa, e que, a outra extremidade da escada fica
apoiada sobre um piso horizontal rugoso. De fato,
esse piso é feito de material com coeficiente de
atrito estatico de valor 0,5. Nessas condicoes, para
apoiar a escada, de forma segura, evitando que ela
escorregue durante sua auséncia, o pintor devera
posiciona-la de modo que o dngulo minimo entre a
escada e o piso horizontal seja de

A) 600,
B) 450,
C) 759,
D) 300.
Assunto: Estatica
Fr = O, Logo:
N ]
1/'Escada Ni=Fat Nz=P
N1=p.N2
N1=05.P
y
P
o N;
Fat *Eixo
ZMO =0
X
Ni.y=P. =
1.Y 5
X
Ni.y=P. =
1.y 5
X
05.P.y=P. =
y 2
y=X
Logo: a = 45°
Item: B
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11. Quando largado com velocidade inicial nula na
origem de um sistema de coordenadas cartesiano
ortogonal xOy, um proton de carga q passa a
deslocar-se horizontalmente ao longo do semieixo
positivo Ox com aceleragao A, dirigida também
horizontalmente ao longo do semieixo positivo Ox.
No entanto, quando projetado verticalmente com
velocidade v ao longo do semieixo positivo Oy, o
préton adquire uma aceleracao 3A dirigida ao longo
do semieixo positivo Ox. Sabendo-se que, na regido,
existe um campo elétrico de magnitude E e um
campo de inducao magnética de magnitude B
perpendicular ao plano xOy, a razdo E/B € dada por

A) .
B) v/2.
&5 i
D) q/v.

Assunto: Campo Elétrico e Magnético

y
F 3
Fel -
I & A E
—> Fm *—r —_—
q q
+ Tb
B
»X
No caso de a aceleragao ficar 3A.
Temos:
2A+ A
| L Provocada pela Fe —> Fe=m.A
Provocada pela Fm > Fmn=m.2.A
EA = AKX
V.B=pm.2. K

@ m| s

N <

Item: B
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12. No setor automotivo, a tecnologia evoluiu
bastante nas Ultimas décadas. No passado, um cabo
era conectado ao pedal do acelerador e abria um
dispositivo denominado corpo de borboletas,
permitindo, dessa forma, a admissao de ar ao
motor. Nos modelos atuais, a conexdo entre o
acelerador e o corpo de borboletas é feita de modo
eletrbnico e faz uso de um acelerador eletrénico
(Drive by Wire) em que o registro do pedal é feito
por meio de sensores e enviado a central eletrénica
do veiculo. O sistema eletrdnico introduz, segundo
alguns motoristas, uma sensagao de atraso na
aceleragdo do veiculo. De forma a reduzir esse
efeito, um dispositivo instalado no veiculo é capaz
de reprogramar os ganhos de aceleracdo de acordo
com o modo escolhido ao percorrer determinada
distancia D. Em um modo escolhido, em particular,
uma distancia D a ser percorrida é dividida em trés
partes exatamente iguais. Na primeira parte do
trajeto, o veiculo parte do repouso com aceleragao
escalar constante A. Na sequnda parte do trajeto,
um incremento de A/3 é dado na aceleragao
desenvolvida na primeira parte do trajeto. Na
terceira e dltima parte, um novo incremento de A/3
€ dado na aceleracao desenvolvida na segunda parte
do trajeto. Desprezando-se qualquer intervalo de
tempo que possa existir na aplicacao dos
incrementos de aceleragdo nas transigoes entres as
partes do percurso, € correto dizer que, ao final da
terceira parte, o quadrado da velocidade do veiculo
corresponde a

A) 2AD.
B) 10AD/9.
C) 28AD/3.
D) 8AD/3.

Assunto: Movimento Uniformemente Variado

12 Passo 32 Passo
V:%+2.8.AS V2=V + 28" AS” o = 4_a+ E _
D 3 3
VZ=2a. —
3 V2 = 14.a.D N 2_5j_2
9 3 3
2° Passo - 24 aD
9
V2=V +2.a' As’ a=a+ & - E
A 3 2. 8.aD
3
ves 22D, 42D
3 3 3
V2 = 6a.D + 8a.D
9
V2 = 14.a.D
9
ltem: D
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13. A maquina de Atwood foi criada em 1784 por
George Atwood e consta como dispositivo basico na
maioria dos laboratorios de Fisica do Brasil.
Frequentemente utilizada em experimentos para
demonstrar principios basicos da dindmica, essa
maquina utiliza uma polia de massa desprezivel sem
atrito, um fio inextensivel que passa pela polia e
possui, em suas extremidades, massas M e m. Em
uma situacdo experimental tipica em que a polia
esteja fixa ao teto do laboratério e as massas sejam
abandonadas sob a influéncia da gravidade
g=10m/s2, o sistema de massas M=5kg e m=3kg
adquire uma aceleragao de modulo A na direcao
vertical. Para que o mesmo sistema adquira uma
aceleragdo vertical de mesmo mddulo A, mas
dirigida no sentido oposto ao obtido anteriormente,
€ necessario reduzir a massa M em

A) 2,5 kg.
B) 1,8 kg.
C) 3,2 kg.
D) 1,5kg.

Assunto: Leis de Newton

PM-Pm=(M+m).a

50-30=8.a

20=8.a

a= @=§m/sz
8

Pm-PM =(m+M).a

30-M.10=(3+M).a
30—M’.10=(3+M’).g
30— fom = 2+ 20
30— 2 = qom+ M
2 2
Houve uma redugéo de: % = 252'M'

AM=5-18

Item: C
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14. Deseja-se transformar uma determinada
massa M de gelo mantida a -10 °C totalmente em
agua a 10 °C. Para a realizagdo desse processo, de
forma integral, sdao necessarios 95 cal. Sabendo-se
gue o calor de fusao do gelo vale 80 cal/g, o calor
especifico do gelo é de 0,5cal/(g.°C) e o calor
especifico da agua é de 1cal/(g.°C), a massa M do
gelo, em gramas, € igual a

A) 1.
B) 19/17.
C) 9,5.

D) 19/18.

Assunto: Calorimetria

GELO AGUA AGUA
0°C | oc \  10C

Q+Q+Q, =Qyy

(m.c.A0), +(m.L)GHAg +(m.c.A6)Ag =95
m.0,5.10 + m.80+m.1.10 = 95
5.m+80m+10m =95

95.m=95

Item: A
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15. Ao registrar a decolagem de um helicdptero,
com um dispositivo analogico audiovisual capaz de
registrar 24 quadros por segundo, um cinegrafista
sincronizou o obturador de sua camera com o
movimento das pas do helicoptero. Dessa forma, o
cinegrafista foi capaz de criar a falsa ilusao de que
as pas estavam paradas. Para um helicoptero com
4 pas, a frequéncia minima de rotacdo, em rpm, do
rotor da aeronave para se obter o efeito desejado
pelo cinegrafista &

A) 1000.
B) 1200.
C) 360.
D) 300.

Assunto: Movimento Circular Uniforme

Frequéncia do Dispositivo

_ 24 quadros _ 24 quadros _ quadros
e — 1440 9uadros/

VA

60
| . , - W / 1 .
Para se ter a mesma visdo das pas nessa posi¢éo, no minimo deve ter-se 2 da rotagéo

WA
o

Logo, havera sensacgéo de estar parado.

_ 1 - Rot,
=,-1440=360 b

tmin

Item: C
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16. uUm cilindro fechado com paredes adiabaticas
contém internamente um pistdao de massa
desprezivel que pode deslizar livremente em seu
interior. O pistao construido de material também
adiabatico, por sua vez, divide o cilindro
internamente em duas porgdes L e R. Além disso,
em cada uma das porgdes L e R, uma certa
quantidade de um mesmo gas € mantida com suas
caracteristicas termodinamicas proprias. O pistao,
em um primeiro momento, € mantido fixo por meio
de dispositivo magnético externo de tal maneira que
0 gas contido na porgao L do cilindro tem como
caracteristicas pressao P e volume 5V, ao passo
que, o gas contido na porcao R tem como
caracteristicas pressao 8P e volume V. Desligando-
se o dispositivo magnético externo, o pistao fica
livre para deslizar até que um novo estado de
equilibrio seja atingido pelas porgdes L e R.
Supondo-se que todos 0s processos sejam
realizados de forma adiabatica com coeficiente
y=3/2, a razao entre os volumes L e R, apos
equilibrio, € dada por

A) 8/3.
B) 5/8.
C) 10/3.
D) 5/4.

Assunto: Termodinamica

Para atingir o equilibrio, a pressao final da regido L € igual a da regido R.
Adiabatica > P.V'=CTE

Regido L Regido R
3 s s 3
P.(5.V) =P .(V 8.P. (V)2 =P (Vg )

Montando o sistema:

BN
TN ANV

53_VF,_3

a2 3
8 VFR

2

5 Ve

Item: D
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17. No interior de um trilho circular mantido em
um plano vertical, uma particula descreve um MCU
(movimento circular e uniforme) com velocidade
angular constante @ de 2rad/s. Sabe-se que a
energia mecanica total na parte mais alta da
trajetoria € trés vezes maior do que a energia
mecanica da particula na parte mais baixa dessa
trajetoria. Supondo que a aceleracdo da gravidade
local € 10m/s2, & correto afirmar que o raio da
trajetoria corresponde, em m, a

A) 5.
B) 10.
c) 2,5
D) 3.

Assunto: Energia Mecanica

Nivel de Referéncia

Emi=3Em.f

1 V2
o V2 +pi g2R=3. P"/Z \
3
2
2gR = V2
2gR = (0 . R)?

2.9.R=(2.Ry
2.10.R=4.R?
20=R.4

2gR= V2 %VZ

Item: A

www.christus.com.br | facebook.com/colegiochristus | twitter:@colegiochristus | (85)3277.1515



@CHRISTUS UECE 2022.2 - 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA

18. um estudante de Fisica deseja obter, a partir
de uma superficie refletora esférica, uma imagem
real, maior e invertida de um dado objeto. Sabe-se
que, para esse fim, a superficie refletora a ser
escolhida pelo aluno deve funcionar exatamente
como um espelho esférico. Em relagdo ao tipo de
superficie que deve ser escolhida pelo estudante e a
localizagao do objeto ao longo do eixo que contém o
centro de curvatura da superficie, o foco e o vértice,
€ correto dizer que a superficie tem de ser

A) cbncava e o objeto estar entre o foco e o
vértice.

B) convexa e o objeto estar entre o foco e o
vertice.

C) céncava e o objeto estar entre o centro e o
foco.

D) convexa e o objeto estar entre o centroe o
vertice,

Assunto: Espelho Esférico

O unico espelho que amplia a imagem é o cdncavo.

Real
invertida
maior

Item: C

www.christus.com.br | facebook.com/colegiochristus | twitter:@colegiochristus | (85)3277.1515



@)CHRISTUS UECE 2022.2 - 22 FASE - COMENTARIO DA PROVA

19. Uma bola de bilhar A de massa m, ao receber
uma tacada, desloca-se sobre uma superficie
horizontal em direcao a uma bola de bilhar B em
repouso e de mesma massa m. A superficie da bola
A é perfeitamente suave, ao passo que a da bola B,
em virtude de uma falha no processo de fabricacao,
apresenta um coeficiente de atrito de valor 0,1.
Antes de chocar-se frontalmente e de modo
perfeitamente elastico com a bola B, a bola A move-
se sobre a superficie horizontal com uma velocidade
de 4m/s. Sabendo-se que a aceleracao da gravidade
local é de 10m/s2, é correto afirmar que a distancia,
em m, percorrida pela bola B, apos a colisdo ate

parar, é
A) 8.
B) 4
c) 2.
D) 5

Assunto: Colisbes mecanicas

4 m/s

®—> V=0
®
Collss V=0 '/_’
olisdo
elastica @ @

Bola B ap6s a colisao.

@)

Trres = AEc
0 Vv o}
}4’/{{' Trat = Cf_ECi
Fat, g=— e Vo
' 2
2
Fat.d= Yo
2
2
u}’f@-dﬂn{'zvf’
42
01.10.d= —
2
d=8m
Item: A
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20. Uma maneira de determinar a densidade D de
um fluido desconhecido consiste em utilizar um
bloco retangular padrao e um fluido de densidade d
conhecida. Ao mergulhar o bloco padrao no fluido de
densidade conhecida, observa-se que, no equilibrio,
2/3 de seu volume ficam submersos. Em sequida, ao
mergulhar o bloco no fluido de densidade
desconhecida D, observa-se que, no equilibrio 9/10
de seu volume, permanecem submersos. Com base
nas informacdes fornecidas, a densidade do fluido
desconhecido, em termos de d, é

A) 2d/3.
B) 20d/27.
C) 9d/15.
D) 10d/3.

Assunto: Hidrostatica (Empuxo)

12 Caso
—
+ E Em modulo:
Para o equilibrio
| E=P
W/f—-"w d.VL0 .g= P
YP d2vg=P
3
2¢ Caso Em modulo:
-E’ Para o equilibrio
+ E=P
| D VLD.g = P
— ,
+ P Como o peso é 0 mesmo:
2 9
d=Y.g=D.—.¥.
3 Y g 10 Y g
d=£D—> D=—20'd
20 27
Item: B
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